

## 家乡的路

有一座城叫海安，这是我的家乡。我最爱和妈妈，手拉着手，走在家乡的小路上。奶奶说，90年代初，有了柏油路，路上都是骑自行车上班的人。爸爸说，上大学的时候，有了铁路，可以坐火车去远方上学。我说，现在的家乡，马路越来越宽阔，铁路越来越发达，汽车、火车、飞机，到往祖国各地。

海安市教师发展中心附小二(1)班  
杨诗伊  
指导老师 胡 蓉

## 春天的公园

今天下着小雨，我和外公打着雨伞去公园散步。

一进公园，碧绿的色彩迎面扑来。我们继续往前走，远远地望到了一座小桥，弯弯的，像妈妈的眉毛。走到近处，看见河里有两只小野鸭子游来游去，时而把头钻进水里，时而拍打几下翅膀。河边的柳树梢头，吐出许多嫩绿的柳芽，垂下的柳条，随着春风自在飘舞，好像在欢迎我们的到来。

站在小桥上，望见一大片绿油油的草坪，仿佛给大地铺上了一层绿地毯。桥边棵棵大树，站成一排排，像是等待检阅的士兵。树枝上开满了花，五彩缤纷的，有白色、红色、黄色……小桥下，河水哗啦啦地流淌，像是在唱一曲春日的欢歌。

小雨点儿越下越大了，打在叶子上，发出噼啪的响声，我和外公赶忙向家的方向走去。

春天的公园，真美啊！  
海安市教师发展中心附小二(3)班  
田以轩  
指导老师 顾盛花

## 竹

我见过花园里小片的竹林，也见过天目湖畔一望无边的竹海，但无论是哪里的竹子，都让我由衷地欣赏、敬佩。

寒冷的冬天，竹根在泥土中默默地积蓄着、等待着。一场春雨过后，竹笋争先恐后地从泥土中冲出来了，它们好像要把一冬天蓄积的能量一下子都释放出来，一个劲儿地往上长，一两天就能蹿出十多厘米。长大后的竹子坚硬挺拔，风姿绰约。敲一敲竹子，发出清脆的声音，原来它是空心的。一节节的竹子翠色欲流，强韧有劲。竹身顶端的竹叶交错着，与竹子本身的颜色浑然一体，竹竿和竹叶都散发出一股独特的清香，深吸一下，这清香一下子钻入你的五脏六腑，又在你的心头漾开。

那个大雪纷飞的早晨，我趴在窗前望着远处的几株挺立的竹子，心中不禁涌起一股敬佩之情——经过一夜的风雪，竹叶上已厚厚的盖上了一层，竹身上也盖上了被子——冰霜，但它似乎不在乎刺骨的寒冷，站得笔直，丝毫不畏冰雪严寒。绿，仍是春暖花开时的绿色，却更亮眼些，站得似乎比往日更挺拔，有点越“站”越勇的气势。

我久久地凝视着它，不禁想到“不为五斗米折腰”的陶渊明，想起了一身疾病，宁可饿死也不领美国“救济粮”的朱自清。他们的气节不正是与这些坚韧、挺拔的竹子一样吗？

“千磨万击还坚劲”，让我们一起像诗人笔下的竹子一样，任尔东西南北风，我自岿然不动。

海安市教师发展中心附小五(3)班  
李储悦  
指导老师 王晓丽

## 以梦为马

“铃铃铃……”闹钟如时间使者一般，每天不厌其烦地催促着我起床，就如它单调的铃声一样，提醒着我枯燥乏味的一天又开始了。我迷迷糊糊地爬了起来，开启了灵魂三问：我是谁？我在哪儿？我要干什么？

小小的我在心底也藏着一个大大的梦想，一直伴随着我的成长。可是，日复一日忙碌的学习生活让我对自己的梦想产生了动摇，觉得梦想正逐渐变为遥不可及的妄想。现在，我的生活几乎都用在了学习上，每天的我就像一台机器往返在上学、放学的路上，应付着无际的作业、练习题、复习、考试。完成作业无非是为了交差，学习也只是作为学生不得不被动接受的任务。

我不由得对妈妈发起牢骚：“我现在只想快点长大，不用每天再围着成堆的作业、试卷，想干什么就干什么。”妈妈听了，只是淡然一笑，到了晚上却突然让我看了一段视频资料，是关于我喜欢的某位明星的。视频里，我看到了他13岁时就已经明确了自己热爱什么，想要做什么，并且为之一直努力，每天练习时长超过14小时都不觉辛苦；他为了练习一个滑板新动作，不断重复练习，认真、专注，即使碰到腿上遍布伤口，也毫不在意；他勇于冒险，更是将自己的爱好变成职业，抓住一切

机会跑圈练习，最终获得冠军……这时，妈妈在一旁严肃地说：“即使是成人、是明星，也不是想干什么就能干什么。明星看似比普通人光鲜亮丽，可也只有他们自己清楚为了想要的生活付出过什么样的努力，远不止我们所能看到的。想做自己喜欢的事情，就得付出极致的努力。梦想不是天上的馅饼，不是等着就能砸中你，不努力，你永远不会有想干什么就干什么的自由和实力。”

我默默地盯着屏幕，早已明白妈妈让我看这视频的意图。学习是学生最为重要的任务，我现在能做的也只有努力学习，将来才能更好地去追逐心中的梦想。学习与梦想就像爬山一样，一路上也会欣赏到各种美景，到达山顶时，不一定能看到期盼的景色，可最后发现自己努力攀登的身影才是最美的风景。我能做好的只有当下，把握住每天学习与复习的时间，把握住每一个和老师、同学交流的点点滴滴，相信努力终将有开花结果的那一天。

梦在远方，路在脚下！“铃，铃，铃……”我伴随着清脆悦耳的闹钟声又开始了新的一天，时间如流水不停地前进着，愿我以梦为马，不负韶华。

海安市教师发展中心附小三(2)班 孔奕涵  
指导教师 刘闽融

## 成长

“不经历风雨，怎能见彩虹？”假期里爬黄山观日出的经历让我感觉自己长大了。

凌晨三点多，周围还是黑漆漆的，爸爸、妈妈和我已经起床了。洗漱完毕，我们一家乘车来到黄山脚下。一想到要爬到黄山最高处看日出，我心里既紧张又期待：“马上就能在山顶看见日出了，会不会真像传闻说的那么好看呀？”

黑暗渐渐消散，黄山像一位巨人，静静地伫立在灰蒙蒙的晨光里。我迫不及待地循着石阶向上攀登，恨不得一下子攀上山顶。可是才爬了一半山路，我就累得气喘吁吁，只觉得两条腿像灌满了铅水，沉重无比。我一屁股坐在山路边的椅子上，对妈妈说：“我不想再爬了，咱们回去吧！”妈妈用温和的目光看着我，坚定地说：“不行，只有坚持到达山顶，才能看见最美丽的日出！”

我还想跟妈妈撒娇，再争取一下，忽然看到不远处一位身材瘦削的老爷爷，他正拿着毛巾擦去额头上的汗珠。他的身边放着一个竹筐，筐子里装满新鲜的黄瓜。他休息了片刻，又背上竹筐往山顶爬去。妈妈说：“看！老爷爷都能坚持爬到山顶，何况你是个充满活力的孩子？加油！”我有点惭愧，在心底里悄悄对自己说：“对，我不会被困难吓倒的。”于是我又继续向上攀登，终于按时到达了山顶。

当红红的太阳跳出地平线，对着我露出笑脸的时候，我内心激动无比！哇！我终于在山顶上看见日出了！要不是妈妈的鼓励和我后来的坚持，我怎么会看到这美丽的风景？那一刻，我觉得自己长大了不少。

海安市教师发展中心附小四(5)班 周昕媛  
指导老师 丁丽娟

## 我的新朋友

假期里，姐姐送给我两只小仓鼠。它们成了我的新朋友。

两只仓鼠一大一小，背都是灰色的，所以我给它们起名为大灰和小灰。它们小小的脑上长着一对三角形的小耳朵，一双黑溜溜的小眼睛看上去水汪汪的。一张小嘴儿粉嘟嘟的，两边长着细细的小胡须。小小的嘴巴里长着两颗尖锐的牙齿，尾巴像个肉疙瘩藏在身后。四只粉粉的小脚走起路来“嚓、嚓、嚓”地响。

它们很可爱。每次饿了，它们就会用前爪抓住笼子，把别致的小脸儿贴在笼子口，眼巴巴地看着我。我刚拿起一粒花生米塞在笼子顶的缝隙间，小灰就闻到了香味，连忙从滑梯往上爬。心急吃不了热豆腐，它刚举起前脚去够花生米，却一不小心摔了下去。它毫不气馁，继续扭过身子爬上来。刚触到花生

米，就迫不及待地用前脚抓住花生米塞到嘴里，心满意足地回到了它的小屋里。我又拿起爪子去逗大灰。没想到它把爪子塞到嘴里，“咔咔”两下后，竟从嘴里吐出了爪子壳儿。它们真是名副其实的小吃货啊！

它们很聪明。有时我会把箱子底的一边掀起，爱探险的小灰想翻到夹缝里。可是它上上下下好几次都抓不到边儿。只见它来到大灰身边“吱吱吱”的几声，大灰就跟着它来到盖子下面，然后趴下。小灰踩在它的背上，一使劲儿挂在了半空中，最后颤颤悠悠地翻了过去。

大灰和小灰的趣事说也说不完，它们为我的生活增添无限乐趣。小朋友们，你们喜欢它们吗？

海安市教师发展中心附小二(2)班 张苏琬  
指导老师 刘晓丽

## 种鸡蛋

我的童年生活多姿多彩，发生过很多有趣的事！像什么学鸡下蛋啦，淋雨助生长，麻绳钓鱼……多得跟树上的叶子一样，怎么数也数不完。然而，最有趣的，还属“种鸡蛋”那件事。

那一天，我正在乡下外婆家写生。突然，我听到一连串“咯咯咯”的叫声，我寻声望去，原来是老母鸡下蛋了。我想：老母鸡都这么老了，还要下蛋，真辛苦啊！对了，奶奶不是说过“种瓜得瓜，种豆得豆”吗？那我就来个“种鸡蛋得鸡蛋”吧！这样既可以老母鸡安度晚年，又可以吃到美味的鸡蛋。

对，就这么办！于是，我趁老母鸡去觅食的时候偷偷溜进鸡窝，拿了几个鸡蛋，把它们小心翼翼地种到泥土里。我学着奶奶的样

子给它们浇水、施肥，在心里暗暗祈祷：“小鸡蛋，快点长成鸡蛋树吧！”哈哈，到那时候就可以摘下很多很多鸡蛋了，真是想想都开心啊。

过了些日子，我满怀期待地跑到种鸡蛋的地方，结果，我连芽芽的影子都没见到。我刨开土，一看，呀！那几个鸡蛋种子乖乖地躺在泥土里，什么变化也没有。这是为什么呢？我百思不得其解，跑过去问妈妈。妈妈搂着我笑弯了腰，说：“傻孩子，只有植物才能生根、发芽、长叶、开花，结果，不是植物的东西种下去是不会发芽的。”我似懂非懂地点了点头。

我是不是傻得挺可爱的？  
海安市教师发展中心附小三(7)班 卢若曦  
指导老师 王 敏

## 折纸扇

今天，老师布置了做手工。做什么好呢？天气有点热，做一把纸扇子吧。

我找来彩纸、双面胶、水彩笔，就开始制作了。首先，我用水彩笔在一张彩纸上画出漂亮的图案。接着，我从彩纸的一边开始折起，一正一反地折，都是1厘米宽，直到把纸折完。然后，我把折好了的整张彩纸拦腰对折，用双面胶小心翼翼地把中间粘起来，连成了一个整体。最后，我一只手捏住对折的彩纸底端，一只手沿着折痕轻轻掰开彩纸，一把漂亮的扇子立刻出现在我的眼前，仿佛孔雀开屏，美丽极了！我轻轻地扇一扇，微风拂面，令我心旷神怡！

海安市教师发展中心附小二(5)班  
张伏诚  
指导老师 许 静

## 小鸡遇险

草长莺飞，阳光明媚。鸡妈妈带着一群小鸡在草地上散步。

突然，一只小鸡看到远处的草丛里有一条大虫子在扭来扭去。它高兴极了，趁鸡妈妈不注意，悄悄地溜走了。这时，一只大灰狼正躲在大树后面恶狠狠地盯着小鸡呢。大灰狼龇着牙咧着嘴，自言自语地说：“终于可以美餐一顿了。”小鸡离开了妈妈的怀抱，盯着大虫子还偷着乐呢。突然间大灰狼从大树后面窜了出来，一下子就把小鸡逮住了。小鸡害怕极了，拼命地叫喊。远处的鸡妈妈听见了，拍打着翅膀飞奔过来，用她的尖尖嘴使劲啄向大灰狼的脑袋。大灰狼疼得哇哇直叫，松开爪子，撒腿就跑。

小鸡吓得傻傻的愣在那儿好长时间，才缓过神来。他知道自己错了，红着脸低着头，羞愧地对鸡妈妈说：“妈妈，我以后再也不离开你了。”

海安市教师发展中心附小二(4)班  
夏子杭  
指导老师 黄 健

## 蓝月谷

总听大人们说，丽江也有“天堂九寨”，如今，我总算看到了！去年暑假，我随着爸爸妈妈一起来到雪山脚下的蓝月谷，那里的景色真令人难以忘怀！

汽车沿着环山公路缓慢行驶，如诗的画卷徐徐展开：蓝晶晶的天空中，点缀着几朵白云，一朵白云落在尖尖的玉龙山顶，蓝的天，灰的石，白的雪，让人升起了无限向往之心。

雪山美，但美不过雪山脚下的蓝月谷！

蓝月谷的水很清。透过蓝汪汪的水能看到静卧在水底的玉色沙石，那感觉很美妙。看着那轻颤的水面就像在看一个古老的，水晶般的梦境。

听地导说，用蓝月谷的水洗手能有好运呢！虽然有点迷信，但我还是被这蓝色所吸引。我蹲下身子，伸手摸了摸，凉沁沁的湖水让人为之一振，又像是有股魔力，让我不由得掬起一捧。这水可真神奇，远远地看，是蓝色；走近看，是青色；捧起它，又是白色。

我们循着哗哗的响声继续走着。走不多远，层层叠叠的小平瀑布映入眼帘！每一级小瀑布都是矮矮的，窄窄的，一直向下，连接着更低处的湖泊。虽没有“飞流直下三千尺”的气势，但撞击在碎石上的水珠是那样晶莹。

啊！美丽的蓝月谷，我真想永远留在这儿。看着身边纷纷留影的游人，我不由得吟诵起：“水光山色与人亲，说不尽，无穷好……似也恨，人归早。”

海安市教师发展中心附小 孙菁阳  
指导老师 张小艳